



杭州北塘河绿道: 芳菲曲径深 管理愁煞人

本报记者 王志浩

北塘河绿道贯穿杭州市滨江区和萧山区，河畔风景如画，绿道因此成为很多居民的休闲好去处。日前，滨江市民叶先生打来电话向记者反映，“家门口有个这么大、这么美的户外休闲场所，真的很幸福。可绿道虽好，却缺乏管理，特别是横冲直撞的电动车把绿道当成捷径，给休闲的居民带来安全隐患。”

6日，记者来到北塘河绿道实地探访。沿河漫步，观景平台、塑胶跑道、景亭、栈道、仿古建筑吸引人眼球，树屋滑滑梯、蹦床、攀岩墙、哈哈镜等让人跃跃欲试。“刚建好那会儿还好的，后来电动车多起来了，送外卖的、过路的、小商小贩等都骑车快速经过，经常吓到休闲的人。”正在散步的周先生向记者倒起了苦水。而就在记者与周先生等市民交谈时，不时有电动车从身边呼啸而过。

记者沿着绿道找了许久，没有看到相关禁行标识或巡逻的管理人员。此外，虽然绿道建成约一年时间，却已经出现了个别道路指示牌字体不清晰、道路指示标杆倾斜倒伏等情况，一定程度上影响了指示效果和绿道容貌。

为此，记者致电萧山区相关部门。工作人员称，北塘河绿道萧山段提升改造项目是萧山区重点关注项目，他们将加快升级改造步伐，规范管理机制，进一步提升绿道的综合服务功能。



为头房『挂靠』购社保 钱花了事却没办成 办理社保急不可『代』，『挂靠』和『代缴』风险多

三湘都市报 王智方 刘珲

人已离职，但社保不想断，怎么办？离职了但社保不跟上，买房又没着落了，怎么办？很多人的第一反应是找个公司挂靠代缴。

2022年3月18日起，《社会保险基金行政监督办法》实施，规定用人单位、个人通过虚构个人信息、劳动关系，以欺诈、伪造证明材料或者其他手段骗取社会保险待遇的，涉嫌违法。然而，记者调查发现，《办法》施行半年多以来，仍有一些机构向没有劳动关系的个人提供社保代缴服务。

案例： 找单位挂靠代办社保，钱花了事没成

今年33岁的涂故(化名)大专毕业后进入湖南长沙一家民营企业工作。2022年1月，因为个人原因选择离职，为了延续社保缴费，获取在长沙市的购房资格，涂故想到将社保转入一家公司，由对方代缴社保。

2022年2月，涂故与长沙某人力资源管理公司签订《代缴委托服务协议》，约定由公司为其办理代缴社保和购房资格的手续。签约当天，涂故向公司交付服务费首付款3万元。

由于多种原因，该公司未能在合同约定期限内为涂故成功入户。涂故多次与公司负责人沟通、协商退款事宜，均被对方以各种理由推诿，无奈之下诉至开福区人民法院。

法院审理认为，涂故和人力资源管理公司在双方不存在真实劳动关系的情况下，双方通过签订虚假劳动合同，继而通过人力资源管理公司为涂故购买社会保险的方式，达到取得长沙购房资格的目的，明显与法律规定相悖，导致劳动关系与社会保险购买关系相分离，扰乱社会保险管理秩序。

根据法律规定，双方签订的合同无效，因该合同取得的财产应当予以返还，不能返还或者没有必要返还的，应当折价补偿。

现象：类似“挂靠”或“代缴”并不少见

现实生活中，类似的社保“挂靠”或者“代缴”并不少见。记者在搜索引擎输入“社保代缴”关键词，发现提供社保代缴服务的机构众多，如某全国社保代缴服务平台宣称，可提供社保代缴、社保补缴、社保代理、公积金代缴、五险一金代办等服务，为自由职业者、全职宝妈、离职过渡、无业人员提供社保服务。

记者登录其中的一个网上社保缴纳平台，发现页面正中是“网上自助缴纳社保公积金”一行大字，其宣称能提供“社保代缴、社保补缴、社保挂靠、社保代理”等服务。

记者以买家身份咨询了多名商家，其中有的明确表示，挂靠社保“办不了”，只提供代人工缴费服务，不受理任何待遇类相关业务，包括医保报销、工伤报销、生育产检报销、生育津贴、失业津贴、退休业务等，只提供代跑腿、代人工缴费等服务。

一家店铺客服表示：“我们一直不做支出类业务，缴费这块看大家个人意愿。个人缴费没有协议，缴费记录官网可以查询。”

部门：虚构劳动关系领取待遇违法

今年3月18日起，《社会保险基金行政监督办法》正式施行，其中第32条规定，用人单位、个人通过虚构个人信息、劳动关系，提供虚假证明材料等手段虚构社会保险参保条件、违规补缴，骗取社会保险待遇，按照社会保险法相关规定处理。

“现在政策已经明晰，明确对社保法第八十八条的欺诈做了具体行为细化。个人挂靠代缴就是虚构劳动关系情形，是被明确禁止的。”业内人士表示，社保“代缴”“挂靠”风险多多主要表现在三个方面。

多花钱，无保障。找公司“代缴”、“挂靠”社保，需要先支付一笔服务费。而且由于与该公司不存在事实劳动关系，如果出现问题，劳动法也无法保障权益。

公司跑路，财产受损。很多公司是以社保“代缴”、“挂靠”为幌子来实施诈骗行为，出具虚假缴费凭证，实际上并没有办理社保。最后公司卷款跑路，个人则面临着代缴被骗、财产受损等风险。

影响个人征信。《社会保险领域严重失信人名单管理暂行办法》明确规定，以欺诈、伪造证明材料或者其他手段违法违规参加社会保险，违规办理社会保险业务，以及骗取社会保险待遇或社会保险基金支出的，将被列入社会保险严重失信人名单。

湖南省人社厅提醒，虚构劳动关系参保并领取社保待遇是违法行为，面临严重的法律后果，相关监管部门将通过大数据比对分析对此类情况开展核查。广大参保群众切勿存侥幸心理，需依法诚信参保缴费，以正当途径维护自身合法权益。各人力资源服务机构切勿以身试法，违规组织虚构劳动关系参保缴费。